

新聞處印了一個小冊子來說明有關國家賠償法的問題，而且也送給每一個鄰里。

趙議員少康：

我們希望你能廣為宣傳，要讓大家都了解，不要使人民仍覺得，還像古時候一樣，只有刁民才能告官。現在是民主時代，政府不對，人民就有權利要求賠償，否則像你所說的一年來只賠償兩件，共有五萬元，當初政府在訂這個法律時，所花的心血與人力不就毫無意義了嗎？另外，請問審核委員的成員如何？

林主任委員秋水：

由秘書長召集……。

趙議員少康：

希望將來在審核時，能多邀請社會上一些學者專家，甚至於本會議員，免得讓百姓覺得有「官官相護」之嫌。謝謝！

郁議員慕明：

承辦委員是由秘書長召集，而由十一方面的人員所組成，剛才趙議員特別請你們對一些專家學者多予爭取。另外我再請教一個問題，法規會協辦有關人民訴願的問題，憲法第十六條也規定人民有訴願之權，請問受理訴願幾件？駁回幾件？

林主任委員秋水：

去年訴願案共有七百六十五件，駁回五百四十件，撤銷原處分有四十二件。

郁議員慕明：

根據你的統計數字，可見駁回比例也是很大，同樣的比照剛才賠償法的問題，請你研究一下。

劉議員樹錚：

我們非常感激各位市府官員在百忙當中，對市民所關切的問題，都能做適切的答覆。另外對在質詢時間內未能口頭提出的問題，請書面答覆，使我們的政府對於市民所關切的問題有很明確的交待，謝謝各位！

主席：

本組時間到了。

民政部門 第三組

時 間：民國七十一年四月七日下午

質詢對象：秘書處 民政局暨所屬單位 社會局暨所屬單位

地政處暨所屬單位 兵役處 研考會 人事處

法規會 訴願會 公務人員訓練中心
臺北市選舉委員會

質詢議員：林榮剛（代表宣讀質詢摘要）

陳振芳 鄭貴夏 郭石吉 胡益壽 許文龍

郭錦章 林水吉 林鴻基 黃義清

計十位 時間：一三五分鐘

質詢摘要：

民政局

一、何時調整十六區行政區域？構想如何？區長職等偏低，有何調整計畫？

二、在加強文化建設中，籌建多年之「中華民俗文物村」，何以突然中止？原因何在？林安泰古厝之遷建將何去何從？

三、輔導寺廟端正禮俗、辦理公益事業、舉辦教義宣導會或出版雜誌等，為何年年僅限於二十三座寺廟，而不及其他寺廟？

四、寺廟、神壇隨著都市的進步，似有快速增加的趨勢，如何有效加強輔導。

社會局

一、一年來取締私地濫葬績效如何？是否已成立聯合取締小組？

二、陽明教養院已重新發包，目前工程進度如何？何時完工開始收容院民？

三、登記有案而待被安置住進救助機構之孤苦老人有若干？何時可全部收容完畢？

四、木柵安康社區老人自費安養院，何時始能開始安養服務？籌備情形如何？

五、未分配出使用之平價住宅平時如何維護？有無被侵入佔住情形？

六、本市所辦工商貸款及生產工具貸款，其實際運用情形有無情形？

七、老人人口結構近年來增加甚快，對老人福利有何具體計畫？

追蹤考核？

秘書處

一、本市之聯合服務中心為市民解決多少疑難問題？

二、請將控案調查的內容及處理情形如何？請說明之。

三、一年來在推展姐妹市間交換有關文化、教育、經濟、建設、社會福利等市政資料方面，有何成果？

地政處

一、臺北市第一期限期建築使用執行績效如何？第二期限期建築使用有無繼續實施之必要？請說明之。

二、本市實施區段征收及辦理市地重劃績效如何？請說明之。

三、土地登記專業代理人制度有無成立之必要？請說明之。

四、本市公有地可建築之空地有多少？依何期限建築使用？

五、本市地政風紀如何？請說明之。

六、本市地政事務所退補案件有多少？佔送件比例有多少？

七、本市尚未取得之公共設施保留地一、七〇四・六〇六五公頃，價約二、〇八九億元，最遲需於十七七年九月六日前取得，有何取得計畫，願聞其詳。

八、在目前不景氣中，本年土地現值是否仍將調整按期公告？

九、市府為公共設施徵收私人土地均依當期公告土地現值補償，而出售公地卻採公開標售，難怪市民不諒解，貴處長看

法如何？

十、本市辦理土地重劃後所發生之不良後果，如何處理？

人事處

一、市府所屬各單位主管，其任期有無規定？如有規定是否嚴格執行？請說明之。

二、市屬公務員違反十項革新指示者，在最近三年內經查獲違反者有多少？懲處情形如何？以那項為最多？請說明之。

三、本市升格院轄市之後，組織編制大幅度擴充，人與事是否適切配合？有無「有人無事做或有事無人做」之情況發生，請說明之。

四、本市有十六個行政區之衛生所組織編制如何？請說明之。

五、依市府所訂「逐級升遷執行要點」之規定，凡一級單位出缺人員，至少保留三分之一以上職缺，由所屬機關及區公所保薦之優秀人員升任，歷年來辦理情形如何？請說明。

六、公務員實物配給，如員工涉及溢領、重領、冒領，均移送公務人員懲戒委員會處理，惟當事人遭受懲戒外，從未

見失職之有關業務人員連案移送懲戒處分，似乎有失公平，是否合理？

兵役處

貴處長對役男服國防役及警察役看法如何？

※ 速 記 錄

主席（張議長建邦）：

現在進行第三組民政部門質詢，由林議員榮剛等十位議員進行質詢，時間是一百三十五分鐘，現在請開始。

林議員榮剛：

主席、各位記者女士、先生及各位市府官員，本組有陳振芳、鄭貴夏、郭石吉、胡益壽、許文龍、郭錦章、林水吉、林鴻基、黃義清和本席共十位議員，時間共一百三十五分鐘。現在請教蔡處長有關人事方面的問題。因為下午的時間不多，有關人事處的問題，在資料上雖然有六個題目，但是意思都差不多，大同小異，我想請問有關第五題，依市府所訂「逐級升遷執行要點」之規定，凡一級單位出缺人員，至少保留三分之一以上職缺，由所屬機關及區公所保薦之優秀人員升任，請問這三分之一的數字，確實嗎？

人事處蔡處長經：

對於這三分之一的規定，我坦白地說做得不够理想，還沒達到這個規定。

林議員榮剛：

你是否曾經在書面報告中提出升遷有二十一位？

蔡處長經：

那是最近三個月的統計數字。

林議員榮剛：

這二十一位是區公所的基層人員，還是指那些人員？

是指區公所或一級單位所屬單位，例如工務局……。

林議員榮剛：

我的意思是說，在這二十一個人中，區公所基層人員有幾位？

蔡處長經：

全部都是由區公所升任的。

林議員榮剛：

我們提出這個問題，是因為現在有許多基層人員都很優秀，不能說基層工作人員都是無能的，所以我們將這些基層優秀人員要盡量地推薦。假如人事制度上不能採取公平及鼓勵方式，我相信有很多優秀人員會被埋沒，而使其士氣消沉，據我所知臺北市在考績方面是採分配制，請問處長有沒有這回事？

蔡處長經：

有這種現象，但是不完全是分配的。

林議員榮剛：

你認為這種分配的現象，對於工作的情緒有沒有影響呢？

蔡處長經：

當然是有。這個作法具體而言是不正常的。

林議員榮剛：

現在市府一級單位主管，考績有沒有乙等的？

蔡處長經：

以前我不清楚，但七十年度好像沒有。

林議員榮剛：

我想以前也好，現在也好，市府一級單位主管的考績都是

蔡處長經：

甲等，而且每年都領一個月獎金。為什麼那些幕僚和基層人員不能拿到？所謂考績，是對努力工作的人給予一種考評與獎勵，如果都由一級單位主管拿甲等的話，那麼其他有誰能考甲等呢？例如升等考試規定，在三年內兩年乙等，必須有一年考績甲等才能有考試資格，若一直由上級主管佔著甲等考績不放，所屬人員要升等就不可能了，因爲他老是考乙等啊！試問他們能否好好工作？情緒能否高昂？我覺得人事是負有掌握行政效果最大的責任，如果這個制度不能再求改進的話，我想有很多問題都會產生出來，不是喝茶就是看報，你說對不對？

蔡處長經：

我們爲了要使考績能够客觀、公正，所以目前我們要求每一個主管對其所屬的同仁，要作平常的考核，平常有好的事蹟或不良情事都要有詳細的紀錄，年終考績時，要根據這個作考核，不能用分配的方法。

鄭議員賁夏：

關於考績方面，本席想請教處長，對於甲、乙、丙等考績的考核，有沒有比例的分配？

蔡處長經：

最高不能超過二分之一考甲等的考績。

鄭議員賁夏：

這有沒有法令上的依據？

蔡處長經：

這是根據民國六十年總統府秘書長邀集五院的秘書長開會

所作的決定。

鄭議員貴夏：

處長，你認為這種規定合理嗎？

蔡處長經：

考績以這種比例來限制是不合理的。

鄭議員貴夏：

你是否想過，應該再作建議呢？

蔡處長經：

因為考績是全國性的，我們也會建議中央好幾次，請中央能訂定一個更合理的考績方法，而且中央方面銓敍部和人事行政局也研究了幾年，到現在還沒有結論。

鄭議員貴夏：

剛才林議員也提過，目前甲等考績幾乎都由主管佔有，而科員或基層人員要想取得甲等的考績，恐怕要排隊或者找關係，才能拿到甲等，在市府有很多這種現象，你知道這回事嗎？

蔡處長經：

因為我剛從臺灣省調任，所以過去的情形，我不太了解。

鄭議員貴夏：

要不要本席提供資料呢？

蔡處長經：

原則上機關首長除非他犯了很大的錯誤受到處分，或者是領導無方，考績才沒有甲等，由於他要領導一個單位，假如沒有考好一點的成績，他在領導方面恐怕會受到影響。

鄭議員貴夏：

主管不能佔這個缺額，因為限制最高不能超過二分之一，這些名額已經太少了。

蔡處長經：

只有一個人啊！

鄭議員貴夏：

不能說只有一個人就沒有關係，如果單位小的話，一個人所佔的比例就很大了。我們應該要顧慮基層幹部士氣的問題，目前規定若列為甲等考績的話，可以加發一個月的薪水，這一個月的薪水對主管來說，不怎麼重要，但是對一個小小的基層幹部公務員而言，是非常重要的，然而現在卻都由主管佔去，我認為太殘忍了，所以本席希望你建議中央，改變這個二分之一的限制，否則士氣方面將無法提升。

蔡處長經：

好的！我再建議中央。

鄭議員貴夏：

你何時能够建議呢？

蔡處長經：

我們隨時可以辦公文。

鄭議員貴夏：

我希望你在大會質詢以前，能將公文的副本抄送本會，使我們了解蔡處長的確是在辦事，而不是在敷衍。

蔡處長經：

好的。

鄭議員貴夏：

本席再請教一個問題，市屬公務人員違反十項革新指示者，在最近三年內經查獲違反者有多少？

蔡處長經：

六十八年有二十三人，六十九年有十六人，七十年有十二人。

鄭議員貴夏：

市府公務人員有多少？

蔡處長經：

四萬多人。

鄭議員貴夏：

以比例來看，所佔比例實在太少，讓我想起上午有議員同仁提到，臺北市一年吃掉一條高速公路，依這樣看來，都是我們的市民吃掉的，臺北市的官員大概沒有參與在內，否則不會有這樣的比列，本席想請教人事（二），對這種調查工作有沒有做到？

蔡處長經：

你是指公務員請客方面嗎？

鄭議員貴夏：

依你剛才所提的數字，六十八年只有二十三人，六九年只有十六人，七十年只有十二個人，而且在最近你的報告說，半年來違反十項革新的只有四個人，請問這個數目字是怎樣得來的？

蔡處長經：

我報告鄭議員，這個數字是查到後受處分的人。

十項革新內有很多規定，例如首長不剪綵、不虛報加班費等，而現在受處分的情形，大部分都是辦喜事請客超過十

桌以上，另外，六十八年所處分的是因其涉足不正當的場所。

鄭議員貴夏：

目前臺北市的地下舞廳、酒家、咖啡廳一大堆，難道我們的公務員都沒有涉及到嗎？

蔡處長經：

我想……。

鄭議員貴夏：

我曉得你一定會答覆沒有，然而由於你身為人事處處長，我希望你有時候不妨到外走動一下，而且人事（二）也專門在調查這事，據你剛才說半年來只有四個人違反十項革新指示，只有四個人嗎？你有沒有去調查呢？請問人事（二）是作什麼呢？

蔡處長經：

我想今後請人事（二）能够加強調查。

鄭議員貴夏：

本席認為今天我們不要自欺欺人，現在我們的社會需要改進，我們的政府官員更要以身作則，如果官員本身所提出的數字都是騙人的話，如何使市民心服呢？處長你認為是嗎？

鄭議員貴夏：

請問這個數字是怎麼查得的？

蔡處長經：

至於鄭議員所指教的，還有人到不正當場所，也許過去我們的調查不澈底，今後我們在這方面會多多加強。

鄭議員貴夏：

我希望今後能够多加努力。

郭議員石吉：

處長，剛才本組同仁林議員及鄭議員就教於有關公務人員考績及十項革新的問題，希望人事單位能主動地去調查。

現在本席就保送國外進修研習的問題，請教處長，貴處歷年來，保送現職人員到國外有關的大專院校去進修的人士，一定不在少數，我想請問處長，是否這些人員送到國外後皆能學成回國繼續服務？

蔡處長經：

所謂到國外進修，並不一定要拿學位回來，只要能將一個部門的新技術及方法在短期內學習完成，就可以了，所以這些人學習期間到了，都會再回國服務。

郭議員石吉：

是否有發生中途退學的情形？

蔡處長經：

有，但是很少。

郭議員石吉：

假如有發生這種情形，那麼，他們所領的公費及生活補助

費是否退回？

蔡處長經：

一定要退還。

郭議員石吉：

有沒有做行政上的處分？

蔡處長經：

通常都是辭職，而且人在國外，所以我們只能做到追回他過去所領的公費，至於處分，由於人在國外又已辭職，若給予處分，實質上無多大意義，我們最大的目的，還是希望他們能回國服務。

郭議員石吉：

已經回國服務的人員，他們在工作崗位上的表現有沒有比以前還沒去時，表現得更好呢？

蔡處長經：

是的，而且他們也能把新的東西帶回來，在機關內運用。

郭議員石吉：

我認為關於國內、外的進修保送，這個用意非常好，事實上行政機關，必須時時刻刻選擇優秀的人員到國內外進修，另外，請教處長一個問題就是如何提高市立醫院的醫療及服務水準？我由人事處報告，一直沒有看到關於醫師、藥劑師或護士選送到國外進修的資料，請問處長有什麼樣的看法？

蔡處長經：

我這一次的報告，是有關最近半年所發生的事，但是過去有醫師可以到國外去深造的情形。

林議員水吉：

據我所知，市立醫院的醫生、藥劑師或護士到國外進修都是自己申請獎學金，換言之，市府對於臺北市醫療水準只是要求，而沒有鼓勵，一直沒有由市府編列預算，選派市立醫院的醫生、藥劑師或護士到國外進修，我想這是不公平的。而且從最近的報告中，也沒有發現這方面的資料，請問關於市立醫院醫療水準的提高，而選送人員到國外進修這筆經費的預算，是由人事處，還是衛生局編列呢？

蔡處長經：

國外進修的經費通常是由人事處統籌編列。

林議員水吉：

我現在特別請教處長，對於如何提高臺北市立醫院的醫療服務水準，不知處長有何構想？例如按照你的構想，每年市立醫院的醫生、藥劑師、護士到底應該選派多少人到國外進修？

蔡處長經：

我們會給他們有更多的機會出國進修，這一方面也要配合預算。

林議員水吉：

按照你的構想，你認為該如何做呢？

蔡處長經：

臺北市議會公報 第二十四卷 第十九期

我想有兩種方式，一種是由中央編預算，全國推薦參加考試，考上才能出國，尤其是語言方面……。

林議員水吉：

我今天特別提出這個問題，目前整個市立醫院從事醫療服務的工作人員，坦白說，他們的待遇比不上長庚或國泰醫院，但是他們寧願待在市立醫院默默耕耘，默默的奉獻，一方面是由於他們可以學習各方面的醫療技術，但如果他們都沒有一點升遷的希望或出國進修的希望，我相信今後市立醫院要網羅優秀的醫療人才，可能會更加地困難，特別請求處長今後在編列國內、外進修的預算時，能特別考慮市立醫院，我想這是非常重要，因為新的醫療技術，必須選派優秀人員到國外進修，才能提高國內醫療服務水準。

蔡處長經：

謝謝你，因為我對這方面還不够了解，今後我會與衛生局共同研商，該如何做再訂定一個方針。

許議員文龍：

本席就市府的人事制度請教處長，市府所屬各單位的人事任用，是歸人事處集中處理，還是由各單位自行處理？

蔡處長經：

由人事處集中處理。

許議員文龍：

請問機關在辦理人事缺額的遞補方式為何？

蔡處長經：

一〇九九

通常任用權都是在各機關首長，人事處是根據他們送來的資料，視其是否有任用資格。

許議員文龍：

我提出一個問題，請問處長的看法如何？常有某人來跟我說，他在外縣市服務，而希望到市府服務，還要我去找你說好話，找關係否則不容易進去，所以我發覺這個問題的嚴重性，如果市府各單位那一個部門有出缺時，人事處將這種資料統一登記，以兩個禮拜一次或一個月一次，由人事處自行公布或採其他方式也好，只要能讓想到市府服務的人，能有一公平、公開的甄試，是否能如此辦理？目前處理任用時，常是自行處理，沒有採公開方式，易使人認為有官員收受紅包或人情關說之嫌，當然整個的人事任用制度是公開的，但如果在臨時機關出缺要遞補人員時，是否也能擬出一套公開的甄試制度，我認為這樣可以提高人事任用的水準。

蔡處長經：

我簡單說明一下，一個機關要事先調查明年預估要增加多少員額或目前有多少的缺額，然後提供給我們，我們再報到考選部，考選部根據考用合一的原則分發考試及格的人到各機關去，當分發完畢，機關仍有缺額，才由各單位自行遴選。

許議員文龍：

處長，你還沒聽懂我的問題，你所說的是整個從頭開始辦理的情形，我相信我們的制度還很健全有一套合理的標準

，我的意思是，如果機關平時有出缺，有的人得這個情報，才會提供他自己的人事資料，由其遞補，但是例如乙比甲首先知道出缺的消息而提供資料給機關，而甲的水準雖然比乙來得高，但是由於他慢一點知道情報，他就失去機會了，如果我們採公開甄試，也許會錄用到水準比較高的甲，這樣不是會提高人員的素質嗎？

蔡處長經：

我報告一下，在考試分發完畢，而機關還有缺額要遞補時，有兩種方式，一由內部的人員升任，一為到外面遴用人才，通常一般人以為找人事處處長最有辦法了……。

許議員文龍：

請處長簡單答覆一下，當機關平時出缺時，有沒有將出缺的消息公開？

蔡處長經：

並沒有以登報方式公開。

許議員文龍：

這就有缺點了，應該公開才對。

蔡處長經：

人事當然是公開的，市府有一個「升遷考核辦法」，如果內部沒有人可以升任，要由外面找人遞補時，此人的資格一定要有合格實授的資格，而且要比內部人員還要優秀才行，那麼，任用何人，這是由……

許議員文龍：

處長，你說了半天，仍然是沒有聽懂我的意思，我認為你

應該將這些出缺的消息，以公告方式或市政月刊登載也好，讓有心人可以獲得消息。

蔡處長經：

目前是沒有這樣做，但是人事作業的過程是公開的。對於對外公告各單位的出缺情形這一點，並沒有這樣做。

主席（張議長建邦）：

時間到了，這一組還有一百零八分二十一秒，明天再繼續開會。